
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. द्रव्यमान संख्या A वाल ेनाभिक की सामान्य भिज्या क्या होती
है?

A.  R=AR = A
B.  R=R0A2R = R_0 A^2
C.  R=R0A1/3R = R_0 A^{1/3}
D.  R=R0AR = R_0 \sqrt{A}                                        (C)

व्याख्या : नाभिक की भिज्या का सूि है R=R0A1/3R = R_0 
A^{1/3}, जहााँ R0≈1.2×10−15R_0 \approx 1.2 \times 
10^{-15} मीटर है।

2. प्रतत न्यूक्लिऑन बंधन ऊजा ककस द्रव्यमान संख्या के आसपास 
अधधकतम होती है?
A.  2
B.  56
C.  100
D.  238                                                                       (B)

व्याख्या : द्रव्यमान संख्या 56 (जैस,े लोहा) के आसपास प्रतत 
न्यूक्लिऑन बंधन ऊजा अधधकतम (~8.8 MeV) होती है।

3. अल्फा क्षय के दौरान क्या उत्सधजित होता है?
A.  इलेक्ट्रॉन
B.  पॉध़िरॉन
C.  हीललयम नाभिक
D.  गामा ककरण (C)

व्याख्या : अल्फा क्षय में 24He^4_2He (हीललयम नाभिक) 
उत्सधजित होता है।

4. न्यूरॉन की खोज ककसन ेकी थी?
A. रदरफोर्ड
B.  बोहर
C.  चैर्तवक
D.  तमललकन (C)

व्याख्या : जेम्स चैर्तवक ने 1932 में बेरीललयम पर अल्फा कणों के 
प्रहार से न्यूरॉन की खोज की थी।

5. परमाण्विक द्रव्यमान की इकाई क्या है?
A. ककलोग्राम
B. ग्राम
C. परमाणु द्रव्यमान इकाई (u)
D. मोल (C)

व्याख्या : परमाण्विक द्रव्यमान को u में मापा जाता है, जो 
12C^{12}C परमाणु के 1/12 द्रव्यमान के बराबर होता है।

6. नाभिकीय बल होता है:
A.  दीर्ड-सीमा और प्रततकर्षी
B.   लर्-ुसीमा और आकर्षडणकारी
C.   दीर्ड-सीमा और आकर्षडणकारी
D.   लर्-ुसीमा और प्रततकर्षी (B)

व्याख्या : नाभिकीय बल बहुत मजबूत, आकर्षडणकारी तथा लर्-ुसीमा 
(कुछ फेम्टोमीटर) में कायड करता है।

7. नाभिकीय तवखरं्न में ऊजा का स्रोत क्या है?
A.  रासायकनक अभिभिया
B.   इलेक्ट्रॉन ऊजा
C.  बंधन ऊजा में वृलि
D.  तापमान में कमी (C)

व्याख्या : तवखंर्न में प्रतत न्यूक्लिऑन बंधन ऊजा बढ़ती है, धजससे ऊजा 
मुक्त होती है।

8. चार प्रोटॉन के संलयन से क्या बनता ह?ै
A.  बेररललयम
B.  करकटयम
C.  हीललयम
D.  काबडन (C)

व्याख्या : प्रोटॉन-प्रोटॉन शंृ्खला में चार प्रोटॉन संलधयत होकर एक 
हीललयम नाभिक और 26.7 MeV ऊजा उत्पन्न करते हैं।

9. दो ड्यूटेरॉन के संलयन से लगिग ककतनी ऊजा कनकलती है?
A.  0.1 MeV
B.  1 MeV
C.  3.27 MeV
D.  26 MeV (C)

व्याख्या : दो डू्यटेरॉन के संलयन से 23He^3_2He और एक न्यूरॉन बनते 
हैं, धजससे लगिग 3.27 MeV ऊजा कनकलती है।

10. पृथ्वी पर नाभिकीय संलयन को प्राप्त करना कठिन क्यों है?
A.  कमजोर नाभिकीय बल
B.  कम ऊजा आवश्यकता
C.  कूलॉम्ब प्रततकर्षडण
D.  इलेक्ट्रॉन िाउर् (C)

व्याख्या : समान आवेधित नाभिकों के बीच कूलॉम्ब प्रततकर्षडण को पार 
करने हेतु अत्यधधक तापमान आवश्यक होता है।
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